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[bookmark: _Toc36744324]Attention à la désinformation!
Consigne à l’élève
· Écoute le balado Lutter contre la désinformation (no 314) en portant attention aux différents dangers de la désinformation et aux façons évoquées pour la contrer. 
· Lis le texte Coronavirus, les fausses informations, l’épidémie dans la pandémie. 
· Certains médias, comme Le Devoir, LCN ou RDI, ont choisi d’offrir un accès gratuit à leur contenu lié au coronavirus. Identifie les arguments qui ont appuyé leur choix.
· Réponds à l’une des deux questions : pourquoi ces médias ont-ils pris la décision de rendre accessible leur contenu à tous? Qu’ont-ils à gagner?
· Discute de l’impact de l’accessibilité au contenu de ces médias et de l’importance de bien s’informer actuellement avec quelqu’un qui habite avec toi ou tente, en utilisant les réseaux sociaux, de convaincre les gens de bien s’informer sur le coronavirus.
Matériel requis
· Radio-Canada [https://ici.radio-canada.ca/premiere/balados/6108/ca-sexplique-balado-info-alexis-de-lancer]
· Journal de Montréal [https://www.journaldemontreal.com/2020/03/20/coronavirus-les-fausses-informations-lepidemie-dans-la-pandemie]
	Information aux parents
À propos de l’activité
Votre enfant s’exercera à :  
· se familiariser avec le concept de fausses nouvelles en temps de pandémie;
· comprendre l’importance de bien s’informer dans le contexte actuel;
· comprendre les façons de penser et les intérêts qui sous-tendent des décisions prises par un tiers.
Vous pourriez : 
· questionner votre enfant sur son intention de changer ou de conserver ses habitudes relatives à sa façon de s’informer;
· discuter de votre façon de vous informer en tant qu’adulte.



Révision de grammaire : les participes passés 

Consigne à l’élève 

· Rends-toi sur le site http://www.alloprof.qc.ca/BV/pages/f1280.aspx pour te rafraîchir la mémoire sur l’accord des participes passés. Relis les règles régissant l’accord du participe passé employé avec l’auxiliaire être (2), l’accord du participe passé employé avec l’auxiliaire avoir (3) et le participe passé suivi d’un verbe à l’infinitif (7). 
· Pour tester tes connaissances, joue au jeu : http://www.alloprof.qc.ca/Pages/jeux/pepe.aspx en sélectionnant la ou les catégorie(s) que tu désires pratiquer. 

Matériel requis 

· Alloprof [http://www.alloprof.qc.ca/BV/pages/f1280.aspx] 

Information aux parents 

À propos de l’activité 

· [bookmark: _GoBack]Les participes passés sont une des notions les moins bien maitrisées par nos élèves. Cette activité est une occasion pour eux de revenir sur les règles vues en classe et de s’exercer. 
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[bookmark: _Toc36744325]What to Do to Avoid Another Pandemic?
Consigne à l’élève
The coronavirus is currently spreading around the world. Through the following activities, you will reflect on the dangers of a pandemic as well as on how an effective response system could be established. Then, you will write a top-five list of the measures, which according to you, should be put in place to avoid another pandemic in the future.
· Make sure you’re familiar with the following words: outbreak, war, epidemic, pandemic, disease, spread, treatment, failure, health, benefits, research and development (R&D), harm).  
· Reflect on the following questions: What are the dangers of a pandemic? How can we build an effective response system to prevent the next pandemic to spread? 
· Watch a 2015 Ted Talk given by Bill Gates. 
· While you watch, take notes in a chart (see Appendix 1). Don’t hesitate to pause the video as needed and/or to watch it more than once. 
· Plan your text (top-five list) carefully. Rank your measures from the most urgent (number one) to the least urgent (number five). 
· Your writing purpose: to raise awareness. 
· Your audience: the Canadian authorities. 
· Discuss your ideas with a friend or a family member. 
· Write a draft copy. Make sure to include a justifying paragraph for each element on your list. 
· Revise and edit your draft. 
· Optional: Share your text with friends and or family members.
Matériel requis
· Click here to view the video.


[bookmark: _Toc36744326]Appendix 1 – Notes Chart
 
	Key missing pieces in the facing of the Ebola epidemic
	Reasons why the Ebola virus didn’t spread more

	






	

	How to build an effective response system
	The benefits of investing in building an effective response system
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[bookmark: _Toc36744327]Bingo sur les expressions algébriques
Consigne à l’élève
· Dans les cases de la carte de bingo, inscris les lettres de A à Y, dans le désordre. 
· Imprime les expressions algébriques, découpe-les et dépose-les dans une enveloppe (qui servira à effectuer les piges au hasard).  
· Effectue les opérations de l’expression algébrique pigée, réduis-la et trouve son expression équivalente dans le tableau. Encercle la lettre correspondante sur ta carte de bingo. 
Matériel requis
· La carte de bingo, les expressions algébriques à découper, le tableau contenant les lettres associées aux expressions algébriques et les expressions équivalentes (solutionnaire) se trouvent aux pages suivantes.
	Information aux parents
À propos de l’activité
Le but de cette activité est de travailler la manipulation d’expressions algébriques au moyen d’un jeu de bingo. Cette activité peut être réalisée avec les jeunes de 3e, de 4e et de 5e secondaire.  
Votre enfant peut jouer à ce jeu avec des amis, au téléphone ou en ligne (ex. : par FaceTime ou Messenger). Un adulte peut lire, une à la fois, les expressions algébriques pour l’ensemble des jeunes, après les avoir pigées au hasard. Le premier qui obtient une ligne complète (verticale, horizontale ou diagonale) gagne la première partie. Le jeu peut se poursuivre jusqu’à l’obtention d’une carte pleine.  
Faites si possible plusieurs copies de la carte de bingo ou bien demandez aux jeunes de la tracer sur une feuille (grille comportant cinq colonnes de cinq cases). Chaque carte est composée de 25 cases. Il n’y a pas de case « gratuite ».




Annexe – Carte de bingo 
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	· Sur la carte de bingo, il n’y a pas de case « gratuite ».  
· À l’intérieur de chacune des cases, écris, de façon aléatoire, les lettres de A à Y.  
· Demande à un adulte de piger au hasard une expression algébrique, de la lire et de te la montrer. 
· Tu dois effectuer les opérations et réduire l’expression algébrique.  
· Lorsque tu as déterminé la réponse (l’expression équivalente), trouve la lettre qui lui correspond dans le tableau et encercle-la sur ta carte de bingo. 
· Le but de ce jeu est d’obtenir une ligne complète (verticale, horizontale ou diagonale).   
· Tu peux essayer d’obtenir plusieurs lignes complètes ou une carte pleine.   





[bookmark: _Hlk36740543][bookmark: _Toc36744328]Annexe – Expressions algébriques à découper
[image: ]


[bookmark: _Toc36744329]Annexe – Lettres associées aux expressions algébriques
[image: ]
[bookmark: _Toc36744330]Annexe - Les expressions algébriques et le solutionnaire
[image: ]
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[bookmark: _Toc36744331]La machine de Rube Goldberg
Consignes à l’élève
· Observe la première machine présentée dans cette vidéo. 
· Conçois et construis ta propre machine en respectant les contraintes suivantes : 
· elle devra impliquer au minimum huit étapes 
· elle devra être constituée d’au moins deux des machines simples suivantes : roue, plan incliné, levier, poulie 
· elle devra impliquer au moins un système de transmission ou de transformation du mouvement 
· Tu pourrais filmer les exploits de ta machine de Goldberg et partager ta vidéo avec des amis.
Matériel requis
· Divers objets (sécuritaires) disponibles à la maison et du matériel de recyclage. 
· [bookmark: _Hlk36703934]Plus d’informations sur les machines simples : Alloprof : Les types de machines simples.
· [bookmark: _Hlk36703946]Plus d’informations sur les systèmes de transmission et de transformation du mouvement dans la section Expérimentations de cette page :  CDP : Les mécanismes.
· Voici une machine plutôt inusitée : The cake server.
	Information aux parents
Votre enfant peut réaliser cette activité de façon autonome. Des versions plus ou moins élaborées de celle-ci sont offertes à tous les niveaux scolaires. Si la famille compte d’autres enfants qui ont des cours de sciences, pourquoi ne pas conjuguer les efforts?
À propos de l’activité
Votre enfant s’exercera à :  
· À fabriquer des machines simples, à bien anticiper les conséquences physiques d’une action, à analyser les causes d’erreur et à apporter les correctifs nécessaires.
Vous pourriez : 
· Convenir avec votre enfant d’un espace de travail et de matériaux qui pourraient être utilisés lors de l’activité.


Crédits : Cette activité est une adaptation du projet EnScience pour la réussite, de l’Instance régionale de concertation de la Capitale-Nationale. 
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JULIE CORRIVEAU
NICOLE PELLETIER
STÉPHANE ROGER
JOSÉE THIBODEAU
JULIE THOMAS
1. QU’EST-CE QUE L’ATOME ?



QU’EST-CE QU’UN MODÈLE?

Représentation visible d’une réalité inaccessible à nos sens, invisible. 

ÉVOLUTION DU MODÈLE ATOMIQUE

A)  THÉORIE ATOMISTE (Théorie de la discontinuité)

[image: démocrite.jpg]À l’époque de la Grèce antique, les gens se demandaient de quoi était fait la matière (table, air, vêtements…).

Démocrite 
(460-370 av. J-C)   
Croyait que la matière était faite de particules très petites, indivisibles et séparées par du vide. 

La matière est discontinue.  

DÉMOCRITE donne le nom ATOMES à ces particules (vient du mot ATOMOS qui signifie INDIVISIBLE).


	THÉORIE DE LA CONTINUITÉ
[image: http://www.eviple.com/in-heh/uk/timeline/heh/repository/aristote.jpg]

 Aristote 
(384-322 av. J-C) 
Émit l’idée que la matière était pleine. 

La matière est continue.
                   	           	

AUTREFOIS, IL N’Y AVAIT PAS DE MOYENS SCIENTIFIQUES POUR VÉRIFIER LEURS IDÉES.

ALORS, JUSQU’AU 19E SIÈCLE, LA THÉORIE D’ARISTOTE ÉTAIT LA PLUS POPULAIRE.
B) 	 DALTON
[image: john dalton.gif]John Dalton
(1766-1844) chimiste
 Père de la théorie atomique

En travaillant sur la solubilité des gaz dans l’eau il constate  qu’il y a de l’espace entre les particules d’eau.

On peut  comparer les atomes à des billes solides de différentes masses.


Les quatre principes de Dalton

1) La matière est composée de particules indivisibles nommées atomes. 
		Ex :


2) Tous les atomes d’un élément sont semblables et possèdent  la même masse.	
		Ex :	Cu



3) Les atomes  d’éléments différents sont différents.
		Ex :						Fe
		      H



4) Les atomes d’éléments se combinent dans des rapports pour former des composés.
		Ex :	1 atome de Ca + 2 atomes de Cl  =  1 molécule de dichlorure 										de calcium

				Ca	+	Cl	Cl				Ca
										Cl		Cl

				 1	  :	   2
C) THOMSON
Joseph John Thomson
[image: jj thomson.jpg](1856-1940) physicien
Il étudie les rayons cathodiques

Ses découvertes
· L’électron est une des particules qui constituent l’atome.

·  L’électron est chargé négativement.

·  Il modifie le modèle atomique de Dalton en y incluant les électrons.
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La théorie du pain aux raisins
Il propose une théorie où les atomes sont sous 
forme de sphères d'électricité positive dans lesquelles sont enfoncés des électrons, des 
grains d'électricité négative.

Pour préciser que l’atome était constitué de ces charges, Thomson imagina un modèle nommé PAINS AUX RAISINS ou PLUM-PUDDING 
formé d’une « pâte »  positive  contenant des charges négatives  (raisins).

Voici le modèle qu’il imagina :
[image: plum pudding de Thomson.png]







 



Résumé de Thomson

En résumé, la conception de la matière selon Thomson:

· L’atome est une sphère de densité uniforme.

· L’atome est fait de particules négatives et de particules positives.

· Le nombre de particules négatives et de celles positives est égal donc l’atome est NEUTRE.


D)  RUTHERFORD

					Ernest Rutherford
[image: rutherford.jpg]					(1871-1937) physicien  
					Il a enseigné à Montréal (université McGill)
					Il travaille sur  la chimie radioactive

					Ses découvertes

					Découverte du proton (p+).

					Il découvre 3 sortes d’émissions des rayons 							radioactifs:

					Alpha: particule positive et lourde qui ne peut pas 						traverser l’épiderme.
					Bêta: particule négative qui traverse 1cm d’eau ou 						de chair.
					Gamma : sans charge et semblable aux rayons X qui 						   peut pénétrer 1 m de béton.

 Il désire connaître l’emplacement des électrons dans l’atome.

L’expérience de Rutherford

Il décide de bombarder une mince feuille d’or avec un faisceau de rayons alpha (particules positives).


[image: feuille d'or de rutherford.png]Il s’attendait à ce que les rayons alpha traversent la feuille puisqu’elle était très mince (160 atomes d’épaisseur beaucoup moins qu’une feuille de papier). Il prévoyait que quelques  rayons seraient déviés légèrement.


Il fut très surpris de découvrir que quelques rayons alpha ont carrément rebondi en frappant la feuille d’or.
L’expérience de la feuille d’or

[image: feuille d'or 2.png]
Conclusions de Rutherford

· L’atome est essentiellement 	constitué de vide.

·   L’atome contient un noyau très 	 dense et très petit.

·   Le noyau de l’atome est positif.

·   Le noyau est entouré d’électrons 	 qui se déplacent dans un espace beaucoup plus important que celui occupé par le noyau.







							      MODÈLE DE RUTHERFORD
[image: rutherford-s-atomic-model.jpg]
Le modèle de Rutherford

Il en conclut que ces particules positives appelées protons se concentrent au centre de l’atome et que les électrons gravitent autour.
Électron de charge négative 


Noyau de charge positive (protons)




Suite à ses conclusions, plusieurs questions se sont posées dont la suivante: Comment se fait-il que les charges + du noyau, qui normalement se repoussent, peuvent cohabiter dans un si petit espace????
E)  Rutherford-Bohr
[image: niels bohr 2.jpg]
Niels Bohr
(1883-1962) physicien
Modèle planétaire de Bohr


Amélioration du modèle de Rutherford

Il y ajoute les niveaux énergétiques.

Tout d’abord, il faut savoir que la lumière blanche est décomposable en  différentes couleurs (ensemble de ses longueurs d’onde) à l’aide d’un prisme.


Quand on chauffe des éléments du tableau périodique, ils émettent aussi de la lumière dans certaines couleurs.  Bohr a donc étudié la lumière émise par ces éléments à l’aide d’un tube à décharge électrique.

[image: modele-de-bohr.jpg]
	MODÈLE DE RUTHERFORD-BOHR





(protons)

										électrons








2. LA CLASSIFICATION PÉRIODIQUE DES ÉLÉMENTS

A)  RÉGIONS DU TABLEAU PÉRIODIQUE

LES MÉTAUX

[image: ]Caractéristiques des métaux :

-Éclat métallique 

-Bonne conductibilité     thermique 

-Bonne conductibilité électrique 

-Malléable et ductile 

-Réagit avec les acides en 
produisant du dihydrogène (H2)




LES NON-MÉTAUX
[image: ]
Caractéristiques des non-métaux :	
 -Terne 

-Mauvais conducteur thermique 

-Mauvais conducteur électrique 

-Non-malléable et non-ductile 

-Ne réagit pas avec les acides 

[image: ]LES MÉTALLOÏDES


Caractéristiques des métalloïdes :	

Les MÉTALLOÏDES possèdent à la fois des propriétés des MÉTAUX et des NON-MÉTAUX. 







B)  FAMILLES DU TABLEAU PÉRIODIQUE

Famille : Correspond à une colonne du tableau périodique.

Électron de valence : électron situé sur la dernière couche électronique d’un 				      atome.

[image: ]Les éléments d’une même famille ont des propriétés chimiques semblables parce qu’ils ont tous le même nombre d’électrons de valence.















Certaines familles portent des noms particuliers :
[image: ]


Famille des alcalins 

- 1ère colonne du tableau périodique 

- 1 électron de valence 

- Éléments métalliques TRÈS réactifs 

- Forment une solution alcaline (basique) en solution dans l’eau 

- Métaux mous et légers qui fondent à des To peu élevées 

- Excellents conducteurs 





[image: ]


Famille des alcalino-terreux

- 2e colonne du tableau périodique 

- 2 électrons de valence 

- Solide gris métallique 

- Ils ont un comportement semblable à celui des alcalins mais leur réaction est moins violente  

- Présentent aussi en solution des propriétés alcalines (basiques) 

Famille des halogènes 
[image: ]
- 7 électrons de valence 

- Avant-dernière (7e) colonne du tableau périodique 

- Forment des sels avec les alcalins 

- Forment des acides forts avec l’hydrogène 

- Les halogènes sont des éléments toxiques, corrosifs et bactéricides 




[image: ]


Famille des gaz rares (gaz inertes)

- 8 électrons de valence (2 électrons de valence pour l’hélium) 

- Dernière (8e) colonne du tableau périodique 

- Gazeux à la To de la pièce 

- Ils émettent des couleurs caractéristiques dans les tubes à vide lorsqu’ils sont sous tension 

- Réactivité chimique presque nulle 




C)  PÉRIODE DU TABLEAU PÉRIODIQUE 

Ligne horizontale du tableau périodique :

[image: ]No. de la période = nombre de couches électroniques

Période:	2				LITHIUM
		
[image: ]Même famille mais des  périodes différentes
		3				 SODIUM

[image: ]		


		4					POTASSIUM




TROIS ÉLÉMENTS IMPORTANTS POUR REPRÉSENTER UN ATOME SELON RUTHERFORD-BOHR.
      Il y a tout d’abord la période, la famille et enfin le numéro atomique.
    

1)  QU’EST-CE QUE LE NUMÉRO ATOMIQUE?

Représente le nombre de protons que contient le noyau d’un atome.  

Il permet de distinguer un élément d’un autre.  Son symbole est Z.  

Tous les éléments du tableau sont classés en ordre croissant de numéro atomique.

L’atome est généralement neutre, le nombre de protons sera le même que le nombre d’électrons.
Caractéristiques des particules qui constituent l’atome
	PARTICULE
	SYMBOLE
	CHARGE ÉLECTRIQUE

	ÉLECTRON
	e- 
	  NÉGATIVE

	  PROTON
	p+ 
	  POSITIVE

	  NEUTRON
	no  
	  NEUTRE







3. LA REPRÉSENTATION DES ATOMES

	4 MANIÈRES DE REPRÉSENTER L’ATOME :

A) Modèle atomique de Rutherford-Bohr
B) Modèle atomique simplifié (STE)  
C) Notation de Lewis
D) Modèle « boules et bâtonnets »

Règles générales pour les 20 premiers éléments :

1) Les électrons remplissent d’abord les couches plus près du noyau.

2) La première couche peut contenir un maximum de 2 électrons.

3) La deuxième couche peut contenir un maximum de 8 électrons.

4) Il y a un maximum de 8 électrons sur la dernière couche (règle de l’octet)

1ère REPRÉSENTATION : MODÈLE DE RUTHERFORD-BOHR 

Il faut connaître :
· période 	=    nombre de couches d’électrons

· famille	=    nombre d’électrons de valence

· numéro atomique = nombre total d’électrons et de protons de l’atome
Représentation atomique selon Rutherford-Bohr
Représentation du chlore #17			Représentation de l’hélium #2 période = 3 (3 couches électroniques)			période = 1 (1 couche él.)
famille = 7 (7 électrons de valence)			famille = 8 (2 é de valence)
[image: chlore.jpg]numéro atomique = 17 = 17 p+ et 17 e-		numéro at. = 2 = 2 p+ et 2 e-
[image: helium.jpg]



17 p+




									 2 p+




2e  REPRÉSENTATION : NOTATION DE LEWIS 
  
Notation selon laquelle on dispose des points symbolisant les électrons de valence sur les côtés d’un carré imaginaire entourant le symbole de l’élément. 
[image: ]







3e REPRÉSENTATION : MODÈLE « BOULES ET BÂTONNETS » 
· L’atome est représenté par une boule.

· Les liens qui unissent les atomes aux autres à l’aide de bâtonnets.
Représentation  boules et bâtonnets
Ex :  EAU  (H2O)

					  H
		         H
				  O






Section exercices ST 404

L’ATOME

1.  Pour les atomes d’hélium et de chlore, donnez les informations suivantes :

	Informations
	Hélium
	Chlore

	
Numéro atomique

	
	

	
Masse atomique

	
	

	
Nombre d’électrons

	
	

	
Nombre de protons

	
	

	
Nombre de niveaux d’énergie

	
	

	Nombre d’électrons situés sur le dernier niveau
	
	

	
Schéma du modèle atomique Rutherford-Bohr




	
	

	
Notation de Lewis


	
	



2. Fondamentalement, l’atome est toujours neutre.

a) Que peut-on déduire au niveau du nombre de protons et d’électrons présents dans l’atome?  _________________________________

b) Si un atome contient 7 protons, combien d’électrons possède-t-il?  _________________
c) L’atome de fer contient 26 électrons.  Quel est le numéro atomique du fer?  __________
d) À l’état fondamental, un atome a la configuration électronique suivante :
                        
                                               2 e      6 e                Quel est son numéro atomique?  ________
e) À son état fondamental, un atome a 3 électrons sur son 3ième niveau énergétique.  Quel est son numéro atomique?  ______________

3. Dans le modèle Rutherford-Bohr, où se situe l’électricité positive de l’atome?  L’électricité négative? 
      
a) électricité positive :  ___________________________________

b) électricité négative :  __________________________________

4. Répondez par vrai ou faux.

a) Les éléments de la famille 5 ont tous 5 électrons sur le dernier niveau d’énergie?  _____
b) Tous les gaz inertes ont leur dernier niveau énergétique saturé?  _____
c) Les éléments d’une même période terminent leur distribution électronique au même niveau énergétique?  _____
d) Les éléments de la troisième période ont 2 niveaux énergétiques?  _____
e) On vous donne ici 4 éléments hypothétiques X, Y, Z et W.  Déterminez la période où ils se situent dans le tableau périodique ainsi que le symbole chimique de l’élément inconnu.
 
a) élément X :  2 e-  8 e-  3 e-              	période :  _____	élément :  _____
b) élément Y :  2 e-  8 e-  8 e-  2 e-       	période :  _____	élément :  _____
c) élément Z :  2 e-  6 e-                       	période :  _____	élément :  _____
d) élément W :  2 e-  2 e-                     	 période : _____	élément :  _____
5.  
   
       
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C
	
	F
	G
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	E
	
	
	H
	I

	
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



a) élément dont la distribution se termine au 4ième niveau énergétique?  ________
b) élément ayant 4 électrons au  3ième niveau énergétique?  ________
c) élément ayant son dernier niveau énergétique saturé?  ________
d) éléments dont le dernier niveau énergétique contient un seul électron de valence?  ________

6.  Qui suis-je ?  Utilisez une des lettres désignant un élément sur le tableau précédent.

       a)  2 e-  8 e- 18 e-  8 e-  1 e-   :  ________
       b)  2 e-  8 e-  7 e-    :  ________

7.  Quelle propriété caractéristique ont les éléments qui possèdent 8 électrons de valence?

____________________________________________________________________

8. Nous savons que les éléments d’une même famille possèdent des propriétés semblables et ont un comportement chimique identique.  Comment peut-on expliquer ce phénomène d’une façon électronique?

____________________________________________________________________
____________________________________________________________________
9. Quelles seraient les principales propriétés de l’élément hypothétique suivant?

                      _______________________________________________________________
          X               _______________________________________________________________
                            _______________________________________________________________

	Élément
	Symbole
	Nombre z
	Configuration électronique
	Nombre d’électrons de valence

	1. Hydrogène
	
	
	

	

	2. 
	
	5
	
	

	3. 
	N
	
	
	5e-

	4. 
	
	10
	
	

	5. Fluor
	
	
	
	

	6. 
	Na
	
	

	

	7. 
	
	2
	
	

	8. 
	
	17
	
	

	9. Silicium
	
	
	
	4e-

	10. Argon
	
	
	
	

	11. 
	
	20
	
	

	12. 
	S
	
	
	

	13. 
	
	3
	
	

	14. Phosphore
	
	
	

	

	15. 
	K
	
	
	

	16. 
	
	12
	
	

	17. 
	O
	
	
	

	18. Gallium
	
	
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	 

	19. 
	C
	
	
	

	20. 
	
	53
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	 

	Symbole
	Configuration électronique
	Numéro de la famille
	Numéro de la période

	1.    Na
	
	
	3

	2. 
	

	 
	

	3. 
	 
	 VII
	2

	4.    Ne
	
	 
	

	5.  
	

	
	

	6. 
	 
	I
	4

	7. 
	

	 
	3

	8.    Cl
	
	 
	

	9.  
	
	VIII
	1

	10.   Ca
	
	
	

	11. 
	

	 
	

	12. 
	 
	II
	3

	13. 
	

	 VI
	2

	14.   C
	
	
	

	15. 
	
 
	
	

	16.   Al
	
	 III
	

	17. 
	
 
	
	

	18.  
	
	V
	3

	19.   Li
	 
	
	

	20. 
	

	 
	



	Élément
	Symbole
	Numéro atomique
	Nombre d’électrons
	Nombre de protons

	1. Hydrogène
	
	
	
	

	2. 
	Be
	 
	
	

	3. 
	 
	3
	
	

	4. 
	
	 
	2
	

	5.  
	
	
	
	5

	6. 
	 
	
	
	7

	7. 
	
	 
	
	10

	8. 
	Cl
	 
	
	

	9.  
	
	
	11
	

	10.  
	
	
	
	14

	11. 
	
	 
	16
	

	12. 
	 
	18
	
	

	13. 
	
	 
	
	9

	14.  
	Al
	
	
	

	15. 
	 
	6
	
	

	16. 
	O
	 
	
	

	17. 
	 
	
	12
	

	18.  Phosphore
	
	
	
	









Section exercices ST 404		
L’ATOME
1.  Pour les atomes d’hélium et de chlore, donnez les informations suivantes :

	Informations
	Hélium
	Chlore

	
Numéro atomique

	2
	17

	
Masse atomique

	4,00
	35,45

	
Nombre d’électrons

	2
	17

	
Nombre de protons

	2
	17

	
Nombre de niveaux d’énergie

	1
	3

	
Nombre d’électrons situés sur le dernier niveau
	2
	7

	
Schéma du modèle atomique Rutherford-Bohr




	[image: ]
	[image: ]

	
Notation de Lewis


	[image: ]
	[image: ]



2.Fondamentalement, l’atome est toujours neutre.

f) Que peut-on déduire au niveau du nombre de protons et d’électrons présents dans l’atome?  Nombre de protons est égal au nombre d’électrons

g) Si un atome contient 7 protons, combien d’électrons possède-t-il?  7 électrons
h) L’atome de fer contient 26 électrons.  Quel est le numéro atomique du fer?  26 
i) À l’état fondamental, un atome a la configuration électronique suivante :
                        
                                               2 e      6 e                Quel est son numéro atomique?  8
j) À son état fondamental, un atome a 3 électrons sur son 3ième niveau énergétique.  Quel est son numéro atomique? 13
3.Dans le modèle Rutherford-Bohr, où se situe l’électricité positive de l’atome?  L’électricité négative?
c) électricité positive :  Dans le noyau

d) électricité négative :  Autour du noyau sur des orbites

5. Répondez par vrai ou faux.

f) Les éléments de la famille 5 ont tous 5 électrons sur le dernier niveau d’énergie?  V
g) Tous les gaz inertes ont leur dernier niveau énergétique saturé?  V
h) Les éléments d’une même période terminent leur distribution électronique au même niveau énergétique?  V

i) Les éléments de la troisième période ont 2 niveaux énergétiques?  F
j) On vous donne ici 4 éléments hypothétiques X, Y, Z et W.  Déterminez la période où ils se situent dans le tableau périodique ainsi que le symbole chimique de l’élément inconnu.
 
e) élément X :  2 e-  8 e-  3 e-              	période :  3		élément :  Al
f) élément Y :  2 e-  8 e-  8 e-  2 e-       	période :  4		élément :  Ca
g) élément Z :  2 e-  6 e-                       	période :  2		élément :  O
h) élément W :  2 e-  2 e-                     	 période : 2		élément :  Be
5.  
   
       
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C
	
	F
	G
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	E
	
	
	H
	I

	
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



e) élément dont la distribution se termine au 4ième niveau énergétique?  B
f) élément ayant 4 électrons au  3ième niveau énergétique?  E
g) élément ayant son dernier niveau énergétique saturé?  I
h) élément étant receveur d’un seul électron?  H
i) éléments dont le dernier niveau énergétique contient un seul électron de valence?  A et D
6.  Qui suis-je ?  Utilisez une des lettres désignant un élément sur le tableau précédent.

       a)  2 e-  8 e-  18 e-  8 e-  1 e-   D
       b)  2 e-  8 e-  7 e-    :  H
7.	Quelle propriété caractéristique ont les éléments qui possèdent 8 électrons de valence?
Ils sont inertes (aucune réaction) donc très stables.

8.   Nous savons que les éléments d’une même famille possèdent des propriétés semblables et ont un comportement chimique identique.  Comment peut-on expliquer ce phénomène d’une façon électronique?

Ils ont le même nombre d’électrons de valence.

9.Quelles seraient les principales propriétés de l’élément hypothétique suivant?

                      Famille VII (halogènes), très réactifs, toxiques, corrosifs, bactéricides,
          X               sous forme de composés dans la nature.





























	Élément
	Symbole
	Nombre z
	Configuration électronique
	Nombre d’électrons de valence

	21. Hydrogène
	H
	1
	

	1

	22. Bore
	B
	5
	)2e- )3e-
	3

	23. Azote
	N
	7
	)2e- )5e-
	5é

	24. Néon
	Ne
	10
	)2e- )8e-
	8

	25. Fluor
	F
	9
	)2e- )7e-
	7

	26. Sodium
	Na
	11
	

	1

	27. Hélium
	He
	2
	)2e-
	2

	28. Chlore
	Cl
	17
	)2e- )8e- )7e-
	7

	29. Silicium
	Si
	14
	)2e- )8e- )4e-
	4é

	30. Argon
	Ar
	18
	)2e- )8e- )8e-
	8

	31. Calcium
	Ca
	20
	)2e- )8e- )8e- )2e-
	2

	32. Soufre
	S
	16
	)2e- )8e- )6e-
	6

	33. Lithium
	Li
	3
	)2e- )1e-
	1

	34. Phosphore
	P
	15
	

	5

	35. Potassium
	K
	19
	)2e- )8e- )8e- )1e-
	1

	36. Magnésium
	Mg
	12
	)2e- )8e- )2e-
	2

	37. Oxygène
	O
	8
	)2e- )6e- 
	6

	38. Gallium
	Ga
	31
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	3

	39. Carbone
	C
	6
	)2e- )4e-
	4

	40. Iode
	I
	53
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	7

	Symbole
	Configuration électronique
	Numéro de la famille
	Numéro de la période

	21.    Na
	)2e- )8e- )1e-
	1
	3

	22.    B
	

	 3
	2

	23.    F
	)2e- )7e-
	 VII
	2

	24.    Ne
	)2e- )8e-
	 8
	2

	25.     N
	

	5
	2

	26.    K
	)2e- )8e- )8e- )1e-
	I
	4

	27.    S
	

	 6
	3

	28.    Cl
	)2e- )8e- )7e-
	 7
	3

	29.     He
	)2e-  
	VIII
	1

	30.   Ca
	)2e- )8e- )8e-)2e- 
	2
	4

	31. Si
	

	 4
	3

	32. Mg
	)2e- )8e- )2e-
	II
	3

	33. O
	

	 VI
	2

	34.    C
	)2e- )4e-
	4
	2

	35.    H
	

	1
	1

	36.   Al
	)2e- )8e- )3e-
	 III
	3

	37.    Be
	

	2
	2

	38.    P
	)2e- )8e- )5e-
	V
	3

	39.   Li
	)2e- )1e-
	1
	2

	40. Ar
	

	 8
	3



	Élément
	Symbole
	Numéro atomique
	Nombre d’électrons
	Nombre de protons

	19. Hydrogène
	H
	1
	1
	1

	20. Béryllium
	Be
	 4
	4
	4

	21. Lithium
	 Li
	3
	3
	3

	22. Hélium
	He
	2 
	2
	2

	23.  Bore
	B
	5
	5
	5

	24. Azote
	 N
	7
	7
	7

	25. Néon
	Ne
	 10
	10
	10

	26. Chlore
	Cl
	 17
	17
	17

	27.  Sodium
	Na
	11
	11
	11

	28.  Silicium
	Si
	14
	14
	14

	29. Soufre
	S
	 16
	16
	16

	30. Argon
	 Ar
	18
	18
	18

	31. Fluor
	F
	 9
	9
	9

	32.  Aluminium
	Al
	13
	13
	13

	33. Carbone
	 C
	6
	6
	6

	34. Oxygène
	O
	 8
	8
	8

	35. Magnésium
	 Mg
	12
	12
	12

	36.  Phosphore
	P
	15
	15
	15
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4. QU’EST-CE QUE L’ATOME ?



QU’EST-CE QU’UN MODÈLE?

Représentation visible d’une réalité inaccessible à nos sens, invisible. 

ÉVOLUTION DU MODÈLE ATOMIQUE

F)  THÉORIE ATOMISTE (Théorie de la discontinuité)

[image: démocrite.jpg]À l’époque de la Grèce antique, les gens se demandaient de quoi était fait la matière (table, air, vêtements…).

Démocrite 
(460-370 av. J-C)   
Croyait que la matière était faite de particules très petites, indivisibles et séparées par du vide. 

La matière est discontinue.  

DÉMOCRITE donne le nom ATOMES à ces particules (vient du mot ATOMOS qui signifie INDIVISIBLE).


	THÉORIE DE LA CONTINUITÉ
[image: http://www.eviple.com/in-heh/uk/timeline/heh/repository/aristote.jpg]

 Aristote 
(384-322 av. J-C) 
Émit l’idée que la matière était pleine. 

La matière est continue.
                   	           	

AUTREFOIS, IL N’Y AVAIT PAS DE MOYENS SCIENTIFIQUES POUR VÉRIFIER LEURS IDÉES.

ALORS, JUSQU’AU 19e SIÈCLE, LA THÉORIE D’ARISTOTE ÉTAIT LA PLUS POPULAIRE.

G) 	 DALTON
[image: john dalton.gif]John Dalton
(1766-1844) chimiste
 Père de la théorie atomique

En travaillant sur la solubilité des gaz dans l’eau il constate  qu’il y a de l’espace entre les particules d’eau.

On peut  comparer les atomes à des billes solides de différentes masses.


Les quatre principes de Dalton

5) La matière est composée de particules indivisibles nommées atomes. 
		Ex :


6) Tous les atomes d’un élément sont semblables et possèdent  la même masse.	
		Ex :	Cu



7) Les atomes  d’éléments différents sont différents.
		Ex :						Fe
		      H



8) Les atomes d’éléments se combinent dans des rapports pour former des composés.
		Ex :	1 atome de Ca + 2 atomes de Cl  =  1 molécule de dichlorure 										de calcium

				Ca	+	Cl	Cl				Ca
										Cl		Cl

				 1	  :	   2
H)  THOMSON
Joseph John Thomson
[image: jj thomson.jpg](1856-1940) physicien
Il étudie les rayons cathodiques

Ses découvertes
· L’électron est une des particules qui constituent l’atome.

·  L’électron est chargé négativement.

·  Il modifie le modèle atomique de Dalton en y incluant les électrons.








5

La théorie du pain aux raisins
Il propose une théorie où les atomes sont sous 
forme de sphères d'électricité positive dans lesquelles sont enfoncés des électrons, des 
grains d'électricité négative.


Pour préciser que l’atome était constitué de ces charges, Thomson imagina un modèle nommé PAINS AUX RAISINS ou PLUM-PUDDING 
formé d’une « pâte »  positive  contenant des charges négatives  (raisins).

Voici le modèle qu’il imagina :
[image: plum pudding de Thomson.png]







 

Résumé de Thomson

En résumé, la conception de la matière selon Thomson:

· L’atome est une sphère de densité uniforme.

· L’atome est fait de particules négatives et de particules positives.

· Le nombre de particules négatives et de celles positives est égal donc l’atome est NEUTRE.

I)  RUTHERFORD

					Ernest Rutherford
[image: rutherford.jpg]					(1871-1937) physicien  
					Il a enseigné à Montréal (université McGill)
					Il travaille sur  la chimie radioactive

					Ses découvertes

					Découverte du proton (p+).

					Il découvre 3 sortes d’émissions des rayons 							radioactifs:

					Alpha: particule positive et lourde qui ne peut pas 						traverser l’épiderme.
					Bêta: particule négative qui traverse 1cm d’eau ou 						de chair.
					Gamma : sans charge et semblable aux rayons X qui 						   peut pénétrer 1 m de béton.

 Il désire connaître l’emplacement des électrons dans l’atome.

L’expérience de Rutherford

Il décide de bombarder une mince feuille d’or avec un faisceau de rayons alpha (particules positives).


[image: feuille d'or de rutherford.png]Il s’attendait à ce que les rayons alpha traversent la feuille puisqu’elle était très mince (160 atomes d’épaisseur beaucoup moins qu’une feuille de papier). Il prévoyait que quelques  rayons seraient déviés légèrement.


Il fut très surpris de découvrir que quelques rayons alpha ont carrément rebondi en frappant la feuille d’or.
L’expérience de la feuille d’or

[image: feuille d'or 2.png]
Conclusions de Rutherford

· L’atome est essentiellement 	constitué de vide.

·   L’atome contient un noyau très 	 dense et très petit.

·   Le noyau de l’atome est positif.

·   Le noyau est entouré d’électrons 	 qui se déplacent dans un espace beaucoup plus important que celui occupé par le noyau.







							      MODÈLE DE RUTHERFORD
[image: rutherford-s-atomic-model.jpg]
Le modèle de Rutherford

Il en conclut que ces particules positives appelées protons se concentrent au centre de l’atome et que les électrons gravitent autour.
Électron de charge négative 


Noyau de charge positive (protons)




Suite à ses conclusions, plusieurs questions se sont posées dont la suivante: Comment se fait-il que les charges + du noyau, qui normalement se repoussent, peuvent cohabiter dans un si petit espace????
J)  Rutherford-Bohr
[image: niels bohr 2.jpg]
Niels Bohr
(1883-1962) physicien
Modèle planétaire de Bohr


Amélioration du modèle de Rutherford

Il y ajoute les niveaux énergétiques.

Tout d’abord, il faut savoir que la lumière blanche est décomposable en  différentes couleurs (ensemble de ses longueurs d’onde) à l’aide d’un prisme.


Quand on chauffe des éléments du tableau périodique, ils émettent aussi de la lumière dans certaines couleurs.  Bohr a donc étudié la lumière émise par ces éléments à l’aide  d’un tube à décharge électrique.


Conclusions de Bohr

1- Les électrons circulent autour du noyau dans des trajets appelés orbites
 ( ou niveaux d’énergie), comme les planètes autour du soleil.

2- Lorsque l’électron se trouve sur son orbite de base, il ne perd pas son énergie.  C’est pourquoi, il peut se maintenir sur son orbite sans s’écraser sur le noyau.

 3- Chaque électron est dans une orbite qui a une énergie spécifique (ceci est démontré lorsqu’un électron est excité et émet une couleur spécifique).
 
4-Lorsque l’électron est excité soit par chauffage ou par décharge électrique, il peut sauter sur une orbite plus éloignée du noyau.  Cependant, il revient rapidement à son orbite de départ.  Il libère alors beaucoup d’énergie qu’il avait précédemment absorbée sous forme de lumière.

5- Plus l’électron est éloigné du noyau, plus son énergie est grande.

6- Les électrons ne peuvent pas exister entre ces orbites, mais peuvent bouger d’une orbite à une autre.

7- Les électrons sont plus stables lorsqu’ils sont à des orbites plus proches du noyau (bas niveau d’énergie).



 Mais LA question n’a pas encore de réponse.  Pourquoi le noyau chargé de  charges positives n’explose-t-il pas? 
[image: modele-de-bohr.jpg]
MODÈLE DE RUTHERFORD-BOHR





Avec protons
 
									électrons




QU’EST-CE QU’UN NEUTRON?
[image: james chadwick.jpg]
Particule retrouvée dans le noyau de l’atome ne possédant aucune charge.  Le rôle du   neutron est de « coller » les protons ensemble.

James Chadwick 
(1891-1974) physicien 
Élève de Rutherford 
Découvrit cette particule.
5. LA CLASSIFICATION PÉRIODIQUE DES ÉLÉMENTS

D)  RÉGIONS DU TABLEAU PÉRIODIQUE

LES MÉTAUX

[image: ]Caractéristiques des métaux :

-Éclat métallique 

-Bonne conductibilité     thermique 

-Bonne conductibilité électrique 

-Malléable et ductile 

-Réagit avec les acides en 
produisant du dihydrogène (H2)




LES NON-MÉTAUX
[image: ]
Caractéristiques des non-métaux :	
 -Terne 

-Mauvais conducteur thermique 

-Mauvais conducteur électrique 

-Non-malléable et non-ductile 

-Ne réagit pas avec les acides 

[image: ]LES MÉTALLOÏDES


Caractéristiques des métalloïdes :	

Les MÉTALLOÏDES possèdent à la fois des propriétés des MÉTAUX et des NON-MÉTAUX. 







E)  FAMILLES DU TABLEAU PÉRIODIQUE

Famille : Correspond à une colonne du tableau périodique.

Électron de valence : électron situé sur la dernière couche électronique d’un 				      atome.

[image: ]Les éléments d’une même famille ont des propriétés chimiques semblables parce qu’ils ont tous le même nombre d’électrons de valence.















Certaines familles portent des noms particuliers :
[image: ]


Famille des alcalins 

- 1ère colonne du tableau périodique 

- 1 électron de valence 

- Éléments métalliques TRÈS réactifs 

- Forment une solution alcaline (basique) en solution dans l’eau 

- Métaux mous et légers qui fondent à des To peu élevées 

- Excellents conducteurs 





[image: ]


Famille des alcalino-terreux

- 2e colonne du tableau périodique 

- 2 électrons de valence 

- Solide gris métallique 

- Ils ont un comportement semblable à celui des alcalins mais leur réaction est moins violente 

- Présentent aussi en solution des propriétés alcalines (basiques) 

Famille des halogènes 
[image: ]
- 7 électrons de valence 

- Avant-dernière (7e) colonne du tableau périodique 

- Forment des sels avec les alcalins 

- Forment des acides forts avec l’hydrogène 

- Les halogènes sont des éléments toxiques, corrosifs et bactéricides 




[image: ]


Famille des gaz rares (gaz inertes)

- 8 électrons de valence (2 électrons de valence pour l’hélium) 

- Dernière (8e) colonne du tableau périodique 

- Gazeux à la To de la pièce 

- Ils émettent des couleurs caractéristiques dans les tubes à vide lorsqu’ils sont sous tension 

- Réactivité chimique presque nulle 




F)  PÉRIODE DU TABLEAU PÉRIODIQUE 

Ligne horizontale du tableau périodique :

[image: ]No. de la période = nombre de couches électroniques

Période:	2				LITHIUM
		
[image: ]Même famille mais des  périodes différentes
		3				 SODIUM

[image: ]		


		4					POTASSIUM




TROIS ÉLÉMENTS IMPORTANTS POUR REPRÉSENTER UN ATOME SELON RUTHERFORD-BOHR.
      Il y a tout d’abord la période, la famille et enfin le numéro atomique.
    

2)  QU’EST-CE QUE LE NUMÉRO ATOMIQUE?

Représente le nombre de protons que contient le noyau d’un atome.  

Il permet de distinguer un élément d’un autre.  Son symbole est Z.  

Tous les éléments du tableau sont classés en ordre croissant de numéro atomique.

L’atome est généralement neutre, le nombre de protons sera le même que le nombre d’électrons.
3)  MASSE ATOMIQUE RELATIVE
La masse relative d’un atome établie par comparaison avec un élément de référence (carbone 12). 
   
Unité de masse atomique (uma ou u): 

Masse équivalente au douzième (1/12) de la masse d’un atome de carbone  12. 
(ex : un atome de lithium a une masse de 7 u.m.a.)


4)   NOMBRE DE MASSE
Nombre entier qui représente la somme des protons et des neutrons du noyau d’un atome.  

Son symbole est A.  

On le retrouve en arrondissant la masse atomique relative à l’entier le plus près.  Voici la façon générale d’écrire   « la notation atomique »

A
Nombre de masse
      
E




Symbole chimique 
de l’élément
Numéro atomique
Z







 Calcul du nombre de neutrons :

Lorsqu’on connaît le nombre de masse et le numéro atomique d’un atome on peut facilement calculer le nombre de neutrons.  Il suffit de soustraire Z de A.

Par exemple: (39- 19) = 20 neutrons 
 39
       K
  19
         


                   

5)  ISOTOPES
Les isotopes sont tous les atomes d’un élément qui ont le même nombre de protons, mais pas la même masse (car le nombre de neutrons varie).    


  [image: Description : isotope carbone.jpg]









Exemple : L’hydrogène se présente sous trois formes :

1- L’hydrogène le plus répandu (1 proton, 1 électron et 0 neutron)
2- L’hydrogène le plus lourd (Deuterium) (1 proton, 1 électron et 1 neutron)
3- L’hydrogène super lourd (Tritium)  (neutrons 2  et sa masse 3)

[image: Description : 800px-Hydrogen_Deuterium_Tritium_Nuclei_Schmatic-de_svg.png]













6. LA REPRÉSENTATION DES ATOMES

	4 MANIÈRES DE REPRÉSENTER L’ATOME :

E) Modèle atomique de Rutherford-Bohr
F) Modèle atomique simplifié (STE)  
G) Notation de Lewis
H) Modèle « boules et bâtonnets »



Règles générales pour les 20 premiers éléments :

5) Les électrons remplissent d’abord les couches plus près du noyau.

6) La première couche peut contenir un maximum de 2 électrons.

7) La deuxième couche peut contenir un maximum de 8 électrons.

8) Il y a un maximum de 8 électrons sur la dernière couche.





1re REPRÉSENTATION : MODÈLE DE RUTHERFORD-BOHR 

Il faut connaître :

· période 	=    nombre de couches d’électrons

· famille	=    nombre d’électrons de valence

· numéro atomique = nombre total d’électrons et de protons de l’atome





Représentation atomique selon Rutherford-Bohr

Représentation du chlore #17			Représentation de l’hélium #2 période = 3 (3 couches électroniques)			période = 1 (1 couche él.)
famille = 7 (7 électrons de valence)			famille = 8 (2 é de valence)
[image: chlore.jpg]numéro atomique = 17 = 17 p+ et 17 e-		numéro at. = 2 = 2 p+ et 2 e-
[image: helium.jpg]



17 p+




									 2 p+





2e REPRÉSENTATION : MODÈLE ATOMIQUE SIMPLIFIÉ 

Ce modèle contient le nombre de protons et de neutrons présents dans le noyau, ainsi que le nombre d’électrons présents dans chacune des couches électroniques.

On représente les atomes à l’aide de chiffres, de symboles et d’arcs de cercles.

· On place les électrons de la même manière qu’avec le modèle Rutherford-Bohr.
· Pour trouver le nombre de neutrons :
	
	Nombre de masse – numéro atomique

Ex : Chlore
		35Cl 	17p+ , 	17 e- , 		35 – 17 = 18 no
[image: ]		17
Représentation atomique simplifié
						 

3e  REPRÉSENTATION : NOTATION DE LEWIS 
  
Notation selon laquelle on dispose des points symbolisant les électrons de valence sur les côtés d’un carré imaginaire entourant le symbole de l’élément. 

[image: ]











4e REPRÉSENTATION : MODÈLE « BOULES ET BÂTONNETS » 

· L’atome est représenté par une boule.

· Les liens qui unissent les atomes aux autres à l’aide de bâtonnets.


Représentation  boules et bâtonnets

Ex :  EAU  (H2O)

					  H
		         H
				  O






PÉRIODICITÉ DES PROPRIÉTÉS DU TABLEAU PÉRIODIQUE.

QU’EST-CE QUE LA PÉRIODICITÉ?
Répétition ordonnée des propriétés d’une période à l’autre.

Il existe plusieurs propriétés observables :

La conductibilité électrique, la masse volumique, le point de fusion… pour chacun des éléments du tableau  périodique.  

Ces propriétés varient tout au long d’une période.

a) Rayon atomique: 
Plus le nombre de protons et d’électrons augmente, plus l’attraction qu’exerce les protons sur les électrons augmente.  

Ceci a pour effet de diminuer la taille de l’atome et par le fait même le rayon de l’atome. Alors, le rayon atomique diminue tout au long de la période.
[image: ]






Tous ces atomes appartiennent à la deuxième période du tableau périodique.  Ils ont tous deux couches électroniques.







b) Propriétés métalliques:
     Les propriétés métalliques diminuent si on augmente le numéro atomique sur une   période.

c) Réactivité chimique:

La réactivité chimique augmente avec le numéro atomique à l’intérieur d’une même  famille pour les métaux et diminue avec le numéro atomique des non-métaux.

                                                                                       Fo
r
t
Fo
r
t
Non métaux
Métaux







7. LA NOTION DE MOLE

	Quantité de matière qui regroupe 6,023 x 1023 particules.

	Aussi appelée le nombre d’Avogadro.

	Symbole : mol


LA MASSE MOLAIRE

	Masse d’une mole d’une substance.

	Elle est égale à la masse atomique relative.

	Unité  = g / mol

	Ex 1 : calcium (Ca) = 40,08 g/mol

	Ex 2 : dichlorure de calcium (CaCl2)

			MCa = 40,08 g/mol
			MCl = 35,45 g/mol
		
		MCaCl2 = 40,08 g/mol + 2 (35,45 g/mol ) = 110,98 g/mol
FORMULE : 

M = m
						    n


Où :
		M = masse molaire (g/mol )
		m = masse (g)
		n = nombre de moles (mol)



	Ex 3 : Combien y a-t-il de moles dans 22,7 g de NH4Cl ?

		m = 22,7 g				n = m = 22,7 g
		M NH4Cl = 53,5 g/mol		      M    53,5 g/mol
		n   =  ?
							n = 0,42 mol												




Caractéristiques des particules qui constituent l’atome

	PARTICULE
	SYMBOLE
	CHARGE ÉLECTRIQUE
	MASSE (g)
	MASSE (u)*

	ÉLECTRON
	        e-
	NÉGATIVE
	9,109x 10-28
	0,000 55

	PROTON
	p+
	POSITIVE
	1,673 x 10-24
	1,007

	NEUTRON
	no
	NEUTRE
	1,675 x 10-24
	1,008







Section exercices ST/STE 408

L’ATOME

1.  Pour les atomes d’hélium et de chlore, donnez les informations suivantes :

	Informations
	Hélium
	Chlore

	
Numéro atomique

	
	

	
Masse atomique

	
	

	
Nombre d’électrons

	
	

	
Nombre de protons

	
	

	STE
Nombre de neutrons

	
	

	
Nombre de niveaux d’énergie

	
	

	
Nombre d’électrons situés sur le dernier niveau
	
	

	
Schéma du modèle atomique Rutherford-Bohr




	
	

	STE
Schéma du modèle atomique simplifié




	
	

	
Notation de Lewis


	
	




2. Fondamentalement, l’atome est toujours neutre.

k) Que peut-on déduire au niveau du nombre de protons et d’électrons présents dans l’atome?  _________________________________
l) Si un atome contient 7 protons, combien d’électrons possède-t-il?  _________________
m) L’atome de fer contient 26 électrons.  Quel est le numéro atomique du fer?  __________
n) À l’état fondamental, un atome a la configuration électronique suivante :
                        
                                               2 e      6 e                Quel est son numéro atomique?  ________
o) À son état fondamental, un atome a 3 électrons sur son 3ième niveau énergétique.  Quel est son numéro atomique?  ______________

4. Dans le modèle Rutherford-Bohr, où se situe l’électricité positive de l’atome?  L’électricité négative? 
      
e) électricité positive :  ___________________________________

f) électricité négative :  __________________________________
STE

g) Selon James Chadwick, quelle force tient les protons ensemble dans le noyau?  Quelle particule est à l'origine de cette attraction?
____________________________________________________________________________________________________________

h) Quel lien existe-t-il entre la charge (ou le nombre ) totale des protons et la charge ( ou le nombre ) totale des électrons dans un atome?
_____________________________________________________STE


i) De quelles particules faut-il tenir compte dans le calcul de la masse atomique?
____________________________________________________

6. Répondez par vrai ou faux.

k) Les éléments de la famille 5 ont tous 5 électrons sur le dernier niveau d’énergie?  _____
l) Tous les gaz inertes ont leur dernier niveau énergétique saturé?  _____
m) Les éléments d’une même période terminent leur distribution électronique au même niveau énergétique?  _____
n) Les éléments de la troisième période ont 2 niveaux énergétiques?  _____



o) On vous donne ici 4 éléments hypothétiques X, Y, Z et W.  Déterminez la période où ils se situent dans le tableau périodique ainsi que le symbole chimique de l’élément inconnu.
 
i) élément X :  2 e-  8 e-  3 e-              	période :  _____	élément :  _____
j) élément Y :  2 e-  8 e-  8 e-  2 e-       	période :  _____	élément :  _____
k) élément Z :  2 e-  6 e-                       	période :  _____	élément :  _____
l) élément W :  2 e-  2 e-                     	 période : _____	élément :  _____
5.  
   
       
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C
	
	F
	G
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	E
	
	
	H
	I

	
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



j) élément dont la distribution se termine au 4ième niveau énergétique?  ________
k) élément ayant 4 électrons au  3ième niveau énergétique?  ________
l) élément ayant son dernier niveau énergétique saturé?  ________
m) éléments dont le dernier niveau énergétique contient un seul électron de valence?  ________

6.  Qui suis-je ?  Utilisez une des lettres désignant un élément sur le tableau précédent.

       a)  2 e-  8 e-  18 e-  8 e-  1 e-   :  ________
       b)  2 e-  8 e-  7 e-    :  ________

7.Quelle propriété caractéristique ont les éléments qui possèdent 8 électrons de valence?

____________________________________________________________________

9. Nous savons que les éléments d’une même famille possèdent des propriétés semblables et ont un comportement chimique identique.  Comment peut-on expliquer ce phénomène d’une façon électronique?
____________________________________________________________________
10. Quelles seraient les principales propriétés de l’élément hypothétique suivant?

                      _______________________________________________________________
          X               _______________________________________________________________
                            _______________________________________________________________
Progression de certaines propriétés des éléments d’une MÊME PÉRIODE en fonction de leur numéro atomique. 

1- Quel nom a-t-on donné aux rangées du tableau périodique?  ___________________

2-   Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 1ère période?   ___________

2- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 2ième période?  ___________

3- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 3ième période?  ___________

4- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 4ième période?  ___________
STE

5- Pour les éléments d’une même période, comment se comportent les propriétés métalliques?

__________________________________________________________________________
STE

6- Pour les éléments d’une même période, comment se comporte le rayon atomique?

__________________________________________________________________________

7- Expliquez pourquoi le rayon atomique se comporte de cette façon.STE


__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
Progression de certaines propriétés pour les éléments d’une MÊME FAMILLE.
STE

1- Pour les éléments d’une même famille, comment se comporte le rayon atomique?

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
STE

2- Propriété dont la valeur diminue de gauche à droite dans une même période ? 

__________________________________
STE

3- Nom de la famille dont les éléments possèdent le plus grand rayon atomique d’une période ? 

______________________________
	Élément
	Symbole
	Nombre z
	Configuration électronique
	Nombre d’électrons de valence

	41. Hydrogène
	
	
	

	

	42. 
	
	5
	
	

	43. 
	N
	
	
	5e-

	44. 
	
	10
	
	

	45. Fluor
	
	
	
	

	46. 
	Na
	
	

	

	47. 
	
	2
	
	

	48. 
	
	17
	
	

	49. Silicium
	
	
	
	4e-

	50. Argon
	
	
	
	

	51. 
	
	20
	
	

	52. 
	S
	
	
	

	53. 
	
	3
	
	

	54. Phosphore
	
	
	

	

	55. 
	K
	
	
	

	56. 
	
	12
	
	

	57. 
	O
	
	
	

	58. Gallium
	
	
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	 

	59. 
	C
	
	
	

	60. 
	
	53
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	 

	Symbole
	Configuration électronique
	Numéro de la famille
	Numéro de la période

	41.    Na
	
	
	3

	42. 
	

	 
	

	43. 
	 
	 VII
	2

	44.    Ne
	
	 
	

	45.  
	

	
	

	46. 
	 
	I
	4

	47. 
	

	 
	3

	48.    Cl
	
	 
	

	49.  
	
	VIII
	1

	50.   Ca
	
	
	

	51. 
	

	 
	

	52. 
	 
	II
	3

	53. 
	

	 VI
	2

	54.   C
	
	
	

	55. 
	
 
	
	

	56.   Al
	
	 III
	

	57. 
	
 
	
	

	58.  
	
	V
	3

	59.   Li
	 
	
	

	60. 
	

	 
	


Complétez :
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	Élément
	Symbole
	Numéro atomique
	Nombre d’électrons
	Nombre de protons
	Nombre de neutrons
	Nombre de 
masse

	37. Hydrogène
	
	
	
	
	0
	

	38. 
	Be
	 
	
	
	
	9

	39. 
	 
	3
	
	
	
	 

	40. 
	
	 
	2
	
	
	

	41.  
	
	
	
	5
	
	

	42. 
	 
	
	
	
	7
	14

	43. 
	
	 
	
	10
	
	20

	44. 
	
	 
	
	
	18
	35

	45.  
	
	
	11
	
	
	 

	46.  
	
	
	
	14
	
	

	47. 
	
	 
	16
	
	16
	

	48. 
	 
	18
	
	
	
	

	49. 
	
	 
	
	9
	
	19

	50.  
	Al
	
	
	
	
	

	51. 
	 
	6
	
	
	
	

	52. 
	
	 
	
	
	8
	16

	53. 
	 
	
	12
	
	
	

	54.  Phosphore
	
	
	
	
	
	 






1. Quelle est la masse molaire atomique des éléments suivants ?
a) Ca ? _______		d) F ? _______		g) Ag ? _______
b) P ? _______			e) Au ? _______		h) U ? _______
c) Na ? _______		f) Fe ? _______

2. Évaluez la masse molaire moléculaire des composés suivants.
	a) 1 mole de CaCO3





	b)  1 mole de MgCl2

	c) 2 moles de C3H8





	d)  0,5 mole de H2O



3. Combien d’atomes de chaque sorte trouve-t-on dans :
	a) 1 molécule de Na2CO3





	b)  25 molécules de H2SO4

	c) 100 molécules de C2H6





	d)  500 molécules de K2CrO4


4. Combien de moles d’atomes de chaque sorte sont contenues dans :
	a) 1 mole de molécules de CO2






	b)  5 moles de molécules de H3PO4

	c) 50 moles de molécules de Na2SO4






	d)  75 moles de molécules de Al(OH)3



5. Combien y a-t-il d’atomes de chaque sorte dans :
	a) 1 mole de molécules de H2O






	b)  2 moles de molécules de CH4

	c) 0,5 mole de molécules de C4H10






	d)  10 moles de molécules de CH3COOH


6. Calculez les masses molaires des composés chimiques suivants.

	a) NaCl



	b) KNO3

	c) CuSO4



	d) Pb(NO3)2

	e)  CH3COOH



	f) CoBr2

	g) Mg(BO2)2



	h) Ni(CN)2




7. Calculez le nombre de moles correspondant aux masses des composés suivants.

	a) 5,0 g de NaCl 




	b) 48,65 g de KNO3

	c) 610,25 g de CuSO4




	d) 1,0 g de Pb(NO3)2

	e)  254,67 g de CH3COOH




	f) 1,54 kg de CoBr2

	g) 0,25 g de Mg(BO2)2




	h) 758 mg de Ni(CN)2



8. Calculez les masses correspondantes au nombre de moles des composés suivants.

	a) 2,20 moles de NaCl  




	b) 0,024 mole de KNO3

	c) 1,65 mole de CuSO4




	d) 0,78 mole de Pb(NO3)2

	e)  3,49 moles de CH3COOH




	f) 0,002 mole de CoBr2

	g) 2,05 moles de Mg(BO2)2




	h) 4,86 moles de Ni(CN)2





Section exercices STE 404		Nom :_____________________

							Groupe : ________

L’ATOME
1.  Pour les atomes d’hélium et de chlore, donnez les informations suivantes :

	Informations
	Hélium
	Chlore

	
Numéro atomique

	2
	17

	
Nombre de masse

	4
	35

	
Nombre d’électrons

	2
	17

	
Nombre de protons

	2
	17

	STE
Nombre de neutrons

	2
	18

	
Nombre de niveaux d’énergie

	1
	3

	
Nombre d’électrons situés sur le dernier niveau
	2
	7

	
Schéma du modèle atomique Rutherford-Bohr
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	STE
Schéma du modèle atomique simplifié




	[image: ]
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Notation de Lewis


	[image: ]
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2.Fondamentalement, l’atome est toujours neutre.

p) Que peut-on déduire au niveau du nombre de protons et d’électrons présents dans l’atome?  Nombre de protons est égal au nombre d’électrons
q) Si un atome contient 7 protons, combien d’électrons possède-t-il?  7 électrons
r) L’atome de fer contient 26 électrons.  Quel est le numéro atomique du fer?  26 
s) À l’état fondamental, un atome a la configuration électronique suivante :
                        
                                               2 e      6 e                Quel est son numéro atomique?  8
t) À son état fondamental, un atome a 3 électrons sur son 3ième niveau énergétique.  Quel est son numéro atomique? 13
3.Dans le modèle Rutherford-Bohr, où se situe l’électricité positive de l’atome?  L’électricité négative?
j) électricité positive :  Dans le noyau

k) électricité négative :  Autour du noyau sur des orbites

l) Selon James Chadwick, quelle force tient les protons ensemble dans le noyau?  Quelle particule est à l'origine de cette attraction?

-Force nucléaire
-Le neutron

m) Quel lien existe-t-il entre la charge (ou le nombre ) totale des protons et la charge ( ou le nombre ) totale des électrons dans un atome?
Les charges positives et négatives s’annulent.

n) De quelles particules faut-il tenir compte dans le calcul de la masse atomique?
Les protons et les neutrons.

7. Répondez par vrai ou faux.

p) Les éléments de la famille 5 ont tous 5 électrons sur le dernier niveau d’énergie?  V
q) Tous les gaz inertes ont leur dernier niveau énergétique saturé?  V
r) Les éléments d’une même période terminent leur distribution électronique au même niveau énergétique?  V
s) Les éléments de la famille 4 sont des donneurs ou des receveurs d’électrons pour devenir stables?  V
t) Les éléments de la troisième période ont 2 niveaux énergétiques?  F

u) On vous donne ici 4 éléments hypothétiques X, Y, Z et W.  Déterminez la période où ils se situent dans le tableau périodique ainsi que le symbole chimique de l’élément inconnu.
 
m) élément X :  2 e-  8 e-  3 e-              	période :  3		élément :  Al
n) élément Y :  2 e-  8 e-  8 e-  2 e-       	période :  4		élément :  Ca
o) élément Z :  2 e-  6 e-                       	période :  2		élément :  O
p) élément W :  2 e-  2 e-                     	 période : 2		élément :  Be
5.  
   
       
	A
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C
	
	F
	G
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	E
	
	
	H
	I

	
	B
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	D
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



n) élément dont la distribution se termine au 4ième niveau énergétique?  B
o) élément ayant 4 électrons au  3ième niveau énergétique?  E
p) élément ayant son dernier niveau énergétique saturé?  I
q) élément étant receveur d’un seul électron?  H
r) éléments dont le dernier niveau énergétique contient un seul électron de valence?  A et D
6.  Qui suis-je ?  Utilisez une des lettres désignant un élément sur le tableau précédent.

       a)  2 e-  8 e-  18 e-  8 e-  1 e-   D
       b)  2 e-  8 e-  7 e-   :  H
7.	Quelle propriété caractéristique ont les éléments qui possèdent 8 électrons de valence?
Ils sont inertes (aucune réaction) donc très stables.

8.   Nous savons que les éléments d’une même famille possèdent des propriétés semblables et ont un comportement chimique identique.  Comment peut-on expliquer ce phénomène d’une façon électronique?

Ils ont le même nombre d’électrons de valence.

9.Quelles seraient les principales propriétés de l’élément hypothétique suivant?

                      Famille VII (halogènes), très réactifs, toxiques, corrosifs, bactéricides,
          X               sous forme de composés dans la nature.
Progression de certaines propriétés des éléments d’une MÊME PÉRIODE en fonction de leur numéro atomique. 

8- Quel nom a-t-on donné aux rangées du tableau périodique?  Période

2-   Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 1ère période?   2

9- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 2ième période?  8

10- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 3ième période?  8

11- Combien d’éléments retrouve-t-on dans la 4ième période?  18

12- Pour les éléments d’une même période, comment se comportent les propriétés métalliques?

Plus le numéro atomique augmente, plus les propriétés métalliques diminuent.

13- Pour les éléments d’une même période, comment se comporte le rayon atomique?

Il diminue de gauche à droite.

14- Expliquez pourquoi le rayon atomique se comporte de cette façon.

À mesure que le nombre de protons augmente, le noyau attire plus fortement les électrons d’où la diminution du rayon.
Progression de certaines propriétés pour les éléments d’une MÊME FAMILLE.


4- Pour les éléments d’une même famille, comment se comporte le rayon atomique?

Le rayon atomique augmente puisqu’ils ont un niveau d’énergie supplémentaire.


5- Propriété dont la valeur diminue de gauche à droite dans une même période ? 

Rayon atomique


6- Nom de la famille dont les éléments possèdent le plus grand rayon atomique d’une période ? 

Alcalins

	Élément
	Symbole
	Nombre z
	Configuration électronique
	Nombre d’électrons de valence

	61. Hydrogène
	H
	1
	

	1

	62. Bore
	B
	5
	)2e- )3e-
	3

	63. Azote
	N
	7
	)2e- )5e-
	5é

	64. Néon
	Ne
	10
	)2e- )8e-
	8

	65. Fluor
	F
	9
	)2e- )7e-
	7

	66. Sodium
	Na
	11
	

	1

	67. Hélium
	He
	2
	)2e-
	2

	68. Chlore
	Cl
	17
	)2e- )8e- )7e-
	7

	69. Silicium
	Si
	14
	)2e- )8e- )4e-
	4é

	70. Argon
	Ar
	18
	)2e- )8e- )8e-
	8

	71. Calcium
	Ca
	20
	)2e- )8e- )8e- )2e-
	2

	72. Soufre
	S
	16
	)2e- )8e- )6e-
	6

	73. Lithium
	Li
	3
	)2e- )1e-
	1

	74. Phosphore
	P
	15
	

	5

	75. Potassium
	K
	19
	)2e- )8e- )8e- )1e-
	1

	76. Magnésium
	Mg
	12
	)2e- )8e- )2e-
	2

	77. Oxygène
	O
	8
	)2e- )6e- 
	6

	78. Gallium
	Ga
	31
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	3

	79. Carbone
	C
	6
	)2e- )4e-
	4

	80. Iode
	I
	53
	xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
	7

	Symbole
	Configuration électronique
	Numéro de la famille
	Numéro de la période

	61.    Na
	)2e- )8e- )1e-
	1
	3

	62.    B
	

	 3
	2

	63.    F
	)2e- )7e-
	 VII
	2

	64.    Ne
	)2e- )8e-
	 8
	2

	65.     N
	

	5
	2

	66.    K
	)2e- )8e- )8e- )1e-
	I
	4

	67.    S
	

	 6
	3

	68.    Cl
	)2e- )8e- )7e-
	 7
	3

	69.     He
	)2e-  
	VIII
	1

	70.   Ca
	)2e- )8e- )8e-)2e- 
	2
	4

	71. Si
	

	 4
	3

	72. Mg
	)2e- )8e- )2e-
	II
	3

	73. O
	

	 VI
	2

	74.    C
	)2e- )4e-
	4
	2

	75.    H
	

	1
	1

	76.   Al
	)2e- )8e- )3e-
	 III
	3

	77.    Be
	

	2
	2

	78.    P
	)2e- )8e- )5e-
	V
	3

	79.   Li
	)2e- )1e-
	1
	2

	80. Ar
	

	 8
	3



Complétez :
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1			  2			   3			  4			  5
0			  2			   4			  5			  6

1			  2			   3			  4			  5






6			  7			   8			  9			  10
6			  7			   8			  10			  10

6			  7			   8			  9			  10
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11			  12			   13			  14			 15
12			  12			   14			  14			 16

11			  12			   13			  14			 15







16			  17			   18			   
16			  18			   22			   
16			  17			   18			   








	Élément
	Symbole
	Numéro atomique
	Nombre d’électrons
	Nombre de protons
	Nombre de neutrons
	Nombre de 
masse

	55. Hydrogène
	H
	1
	1
	1
	0
	1

	56. Béryllium
	Be
	 4
	4
	4
	5
	9

	57. Lithium
	 Li
	3
	3
	3
	4
	7

	58. Hélium
	He
	2 
	2
	2
	2
	4

	59.  Bore
	B
	5
	5
	5
	6
	11

	60. Azote
	 N
	7
	7
	7
	7
	14

	61. Néon
	Ne
	 10
	10
	10
	10
	20

	62. Chlore
	Cl
	 17
	17
	17
	18
	35

	63.  Sodium
	Na
	11
	11
	11
	12
	23

	64.  Silicium
	Si
	14
	14
	14
	14
	28

	65. Soufre
	S
	 16
	16
	16
	16
	32

	66. Argon
	 Ar
	18
	18
	18
	22
	40

	67. Fluor
	F
	 9
	9
	9
	10
	19

	68.  Aluminium
	Al
	13
	13
	13
	14
	27

	69. Carbone
	 C
	6
	6
	6
	6
	12

	70. Oxygène
	O
	 8
	8
	8
	8
	16

	71. Magnésium
	 Mg
	12
	12
	12
	12
	24

	72.  Phosphore
	P
	15
	15
	15
	16
	31







9. Quelle est la masse molaire atomique des éléments suivants ?
d) Ca ? 40,08 g/mol		d) F ? 19,00 g/mol		g) Ag ? 107,87 g/mol
e) P ? 30,97 g/mol		e) Au ? 196,97 g/mol	h) U ? 238,03 g/mol
f) Na ? 22,99 g/mol		f) Fe ? 55,85 g/mol

10. Évaluez la masse molaire moléculaire des composés suivants.
	e) 1 mole de CaCO3



100,09 g/mol

	f)  1 mole de MgCl2



95,21 g/mol


	g) 2 moles de C3H8



88,22 g

	h)  0,5 mole de H2O



9,01 g



11. Combien d’atomes de chaque sorte trouve-t-on dans :
	e) 1 molécule de Na2CO3
2 atomes de Na, 
1 atome de C, 
3 atomes de O


	f)  25 molécules de H2SO4
50 atomes de H, 
25 atomes de S, 
100 atomes de O

	g) 100 molécules de C2H6
200 atomes de C, 
600 atomes de H



	h)  500 molécules de K2CrO4
1000 atomes de K,
500 atomes de Cr, 
2000 atomes de O


12. Combien de moles d’atomes de chaque sorte sont contenues dans :
	e) 1 mole de molécules de CO2

1 mol de C, 
2 mol de O



	f)  5 moles de molécules de H3PO4

15 mol de H, 
5 mol de P, 
20 mol de O

	g) 50 moles de molécules de Na2SO4

100 mol de Na, 
50 mol de S, 
200 mol de O


	h)  75 moles de molécules de Al(OH)3

75 mol de Al, 
225 mol de O, 
225 mol de H



13. Combien y a-t-il d’atomes de chaque sorte dans :
	e) 1 mole de molécules de H2O

1,20 x 1024 atomes de H, 
6,02 x 1023 atomes de O



	f)  2 moles de molécules de CH4

1,20 x 1024 atomes de C, 
4,82 x 1024 atomes de H

	g) 0,5 mole de molécules de C4H10

1,20 x 1024 atomes de C, 
3,01 x 1024 atomes de H



	h)  10 moles de molécules de CH3COOH

1,20 x 1025 atomes de C, 
2,41 x 1025 atomes de H, 
1,20 x 1025 atomes de O


14. Calculez les masses molaires des composés chimiques suivants.

	i) NaCl


58,45 g/mol
	j) KNO3


101,10 g/mol

	k) CuSO4


159,62 g/mol
	l) Pb(NO3)2


331,23 g/mol

	m)  CH3COOH


60,05 g/mol
	n) CoBr2


218,77 g/mol

	o) Mg(BO2)2


109,93 g/mol
	p) Ni(CN)2


110,74 g/mol




15. Calculez le nombre de moles correspondant aux masses des composés suivants.

	i) 5,0 g de NaCl 



0,09 mol
	j) 48,65 g de KNO3



0,48 mole

	k) 610,25 g de CuSO4




3,82 moles
	l) 1,0 g de Pb(NO3)2




0,003 mole

	m)  254,67 g de CH3COOH



4,24 moles
	n) 1,54 kg de CoBr2



7,04 moles

	o) 0,25 g de Mg(BO2)2



0,002 mole
	p) 758 mg de Ni(CN)2



0,007 mole



16. Calculez les masses correspondantes au nombre de moles des composés suivants.

	i) 2,20 moles de NaCl  



128,59 g
	j) 0,024 mole de KNO3



2,43 g

	k) 1,65 mole de CuSO4



263,37 g
	l) 0,78 mole de Pb(NO3)2



258,35 g

	m)  3,49 moles de CH3COOH



209,57 g
	n) 0,002 mole de CoBr2



0,44 g

	o) 2,05 moles de Mg(BO2)2



225,36 g
	p) 4,86 moles de Ni(CN)2



225,36 g




Science et technologie • 4e année du secondaire

[bookmark: _Toc36744332]Les boissons énergisantes
Consignes à l’élève
· Discute avec ta famille, lors du souper, de différents aspects que tu as appris concernant ces boissons.
· Consulte ce document.
Matériel requis
· Aucun.
	Information aux parents
À propos de l’activité
Votre enfant s’exercera à :  
· Prendre conscience des effets potentiels des boissons énergisantes.







[bookmark: _Toc36744333]Planification-Action-Réflexion
Consignes à l’élève
· Planifie trois activités physiques[footnoteRef:2] dans ta semaine.  [2:  Assure-toi d’avoir le matériel avant de placer l’activité physique dans le calendrier.] 

· Expérimente les activités physiques que tu as planifiées. 
· As-tu bu de l’eau pour t’hydrater?
· Consulte ce document.
Matériel requis
· Selon l’activité.
	Information aux parents
L’environnement physique et social entourant les activités physiques ou jeux actifs doivent suivre les directives les plus récentes de la direction de la santé publique ou autres autorités compétentes en la matière dans la situation actuelle de pandémie.
À propos de l’activité
Votre enfant s’exercera à :  
· Mettre dans l’action la planification des activités physiques et faire une réflexion par la suite.













	



DANSE  
Exercice d’appréciation

Travis Wall est un jeune chorégraphe et danseur américain d’exception, qui connait une carrière fulgurante depuis sa parution à l’émission So you think you can dance, en 2006. (Personnellement, je l’ADORE!) Il se spécialise en jazz et en contemporain. 
En 2010, il créa une chorégraphie sur le thème d’une histoire d’amour prenant vie lors d’un bal de finissants ; Collide. J’ai choisi cette pièce pour toi car personnellement, elle me fait du bien! Elle est dansée par Kent et Lauren (c’est elle qui a gagné cette saison!). J’aimerais donc que tu visionnes cette chorégraphie, en portant une attention particulière à l’émotion dégagée par les danseurs.  
Voici le lien youtube : https://youtu.be/Xj--HhK1Rjg
Afin de continuer à aiguiser ton œil de critique :
1) Essaie d’identifier le style de la chorégrahie (Jazz, contemporain, ballet, lyrique, hip hop…?)
2) Quelle est l’émotion ou les émotions dégagées par les danseurs?
3) Quels éléments de la danse te permettent de ressentir ces émotions?
4) As-tu aimé cette pièce, et pourquoi?

*** Tu peux faire l’exercice d’appréciation ou non, (c’est facultatif) mais si tu souhaites me partager tes réponses et tes réflexions, il me fera plaisir de te lire par courriel. Tu peux aussi écrire à la main et m’envoyer une photo de ton travail par courriel. Bon visionnement!  Catherine.lachance-paquin@csp.qc.ca. 






[bookmark: _Toc36740516][bookmark: _Toc36744334]Voici un exemple de programme de type Tabata.

C'est un peu ce que les élèves de secondaire 4 ont vécu avec notre sortie au centre de cross-fit avant Noël.

Pour avoir d'autres exemples d'entraînement, vous pouvez aller voir sur le site litobox.com.

Aussi, voici un autre entrainement de type cardio-militaire (durée 30 minutes) Lien

Bon entraînement!!!  François Viel[image: ]


Les chaises
Consigne à l’élève
· Si tu as accès à Internet, tu peux visionner l’extrait donné sur YouTube dans lequel tu puiseras ton inspiration, mais tu peux aussi faire seulement la création.
· Commence par de l’improvisation avec ton accessoire.
· Implique ta famille si elle veut se prêter au jeu.
· Filme et partage ta prestation avec tes ami(e)s si possible.
Matériel requis
· Document et lien que tu trouves en annexe.
	Information aux parents
À propos de l’activité
Vous pourriez : 
· Consulter l’activité pour pouvoir interagir avec votre enfant.
· Encouragez-le et donnez des commentaires constructifs.
· Impliquez-vous dans sa démarche si le cœur vous en dit.




Arts • 4e année du secondaire

[bookmark: _Toc36740517][bookmark: _Toc36744335]Annexe – Les chaises
Anne Teresa De Keersmaeker, née le 11 juin 1960 à Malines en Belgique, est une danseuse et chorégraphe belge flamande. Elle est une figure majeure de la danse contemporaine belge et mondiale. Elle s'est imposée au début des années 1980 en renouvelant les liens entre danse et musique.
Rosas danst Rosas est une pièce en quatre mouvements, très dynamique et répétitive, écrite pour quatre danseuses et dont le deuxième mouvement est exécuté avec des chaises.
Pour visionner un extrait : https://www.youtube.com/watch?v=H1Foad4Kf_w
Anecdote : Il semblerait que Beyoncé ait plagié plusieurs parties de certaines chorégraphies de Mme De Keersmaeker pour deux de ses vidéoclips très célèbres… Sais-tu lesquels?
Matériel requis
· Des vêtements confortables
· Outil technologique pour visionner l’extrait ou pour 
· Un outil technologique pour la captation de ta danse (optionnel)
Appréciation (optionnel)
· Lorsque tu regardes cet extrait, quels sont les émotions et les sentiments qui te viennent spontanément?   
· Est-ce que le visionnement de cet extrait t’inspire?
· Reconnais-tu certains éléments du langage de la danse :
· La structure?
· Le procédé de composition?
· L’organisation chorégraphique?
· Les différents mouvements liés au temps, à l’espace, à l’énergie?
Création
Créer une séquence de mouvements, dans un espace restreint, en utilisant une chaise comme accessoire. Inspire-toi de l’œuvre d’Anne Teresa De Keersmaeker ou d’autres œuvres que tu connais du même style.
· Fais plusieurs essais (tu peux aussi essayer avec différents types de chaises).
· Tente de résoudre les difficultés qui se présentent et finalise ta création.
· Tu peux offrir aux membres de ta famille de faire partie de ta création et donner à chacun quelques mouvements simples à exécuter : te voilà chorégraphe!
· Tu peux filmer ta prestation (ou la prestation familiale) et faire les ajustements nécessaires pour finaliser ta création.
· Tu peux maintenant lui donner un titre!
· Optionnel : Essaie de trouver d’autres éléments de ton quotidien avec lesquels tu pourrais créer.
[bookmark: _Toc36744342]Géolocalisation et droit à la vie privée : deux réalités incompatibles?
Consigne à l’élève
Avec l’avènement des nouvelles technologies, il est maintenant possible de savoir où une personne se trouve en utilisant les données de géolocalisation sur son cellulaire. D’après vous, qui devrait pouvoir accéder à vos données de géolocalisation? Quelles conséquences cela pourrait-il avoir sur les libertés individuelles, le droit à la vie privée et la collectivité? 
· Réponds aux questions en te basant sur des repères, c’est-à-dire des ressources de l’environnement social et culturel d’ordre moral, religieux, scientifique, littéraire ou artistique. 
· Utilise les outils de communication que tu as à ta disposition (téléphone, réseaux sociaux, etc.), afin de délibérer avec un groupe (amis ou famille). 
· Assure-toi, en groupe, que les différents aspects du sujet sont examinés (faits, intérêts en jeu, normes, valeurs, conséquences, etc.). 
· Une fois la délibération terminée, tu pourrais en présenter le résultat à des personnes qui n’ont pas participé à la délibération en précisant :  
· les points forts ayant mené à cette décision; 
· les aspects de la question sur lesquels il a été le plus difficile de vous entendre; 
· la façon dont chacun aurait pu améliorer sa participation à la délibération.
Matériel requis
· Sources variées d’information
	Information aux parents
À propos de l’activité
Votre enfant s’exercera à :  
· Présenter les repères (culturels, économiques, moraux, religieux, littéraires, artistiques, scientifiques, etc.) sur lesquels reposent ses arguments; 
· Expliquer son point de vue; 
· Délibérer de manière à contribuer positivement au dialogue. 
Vous pourriez : 
· Vous assurer que les échanges sont respectueux et qu’un consensus s’en dégage.


Éthique et culture religieuse • 4e année du secondaire

[bookmark: _Toc36744343]Matières à scolarisation
Consignes à l’élève
· Dresse la liste des matières scolaires qui sont inscrites à ton bulletin cette année. 
· Communique avec une ou des personnes de ton entourage qui ont fréquenté l’école secondaire dans les années 1970, 1980 ou 1990 et établis la liste des matières scolaires qui étaient inscrites à leurs bulletins. 
· Interroge-toi sur les ressemblances et les différences :  
· Quelles différences et ressemblances constates-tu entre les matières que tu étudies et celles qui étaient étudiées dans les années 1970, 1980 ou 1990? 
· Selon l’information recueillie, existe-t-il une différence entre la scolarisation des filles et celle des garçons? 
· Avant les années 1960, particulièrement, les filles ont fait l’objet d’une discrimination scolaire alors qu’elles étaient souvent dirigées vers des programmes dits féminins. Consulte le dossier documentaire afin de : 
· Caractériser les apprentissages qui étaient valorisés dans les écoles ménagères; 
· Caractériser les apprentissages qui étaient valorisés dans les collèges classiques, longtemps réservés aux garçons qui choisissaient de poursuivre leurs études.  
Matériel requis
Selon le choix des parents et des élèves et selon la disponibilité des ressources, voici ce qui est utile tel que du matériel d’écriture (papier, carton, crayons, etc.), du matériel d’impression et un appareil électronique muni d’une connexion Internet.

	Information aux parents
En classe, tout en évitant d’analyser le passé selon les valeurs et les croyances d’aujourd’hui, les élèves s’intéressent aux perspectives des différents groupes concernés par un événement ou un contexte et constatent, ce faisant, qu’ils n’ont pas la même signification ou les mêmes conséquences pour tous. 
À propos de l’activité
Si votre enfant veut aller plus loin, vous pourriez lui proposer:;
· Intéresse-toi à une autre perspective en caractérisant la fréquentation des pensionnats par les enfants des Premières Nations et de la nation inuite à l’aide de cette activité. 



ff Semaine 1 : Semaine du 6 au 10 avril 2020
Histoire du Québec et du Canada de 4e secondaire :
La modernisation du Québec et la Révolution tranquille (1945 À 1980):
1- Le Québec de l’après-guerre (1945 à 1960) 
A=Travail avec le manuel et cahier (utilisés en classe)
B=Travail sans matériel scolaire

A- [image: D:\Users\robehugu\AppData\Local\Microsoft\Windows\Temporary Internet Files\Content.MSO\C68233E6.tmp]Lecture et exercices *si vous avez votre manuel et cahier « périodes » à la maison: 
· Manuel (lecture) « périodes » / pages 238 à 272

· Cahier (exercices) « périodes » / pages 128 à 137 (voir le corrigé sur les pages qui suivent dans ce document)
N.B. N’hésitez pas, même si vous avez votre matériel d’histoire en main, de consulter les liens suggérés dans la partie B (approfondissement, exercices et vidéos).


B- Lecture et exercices *si vous n’avez pas vos manuels et cahier d’exercices à la maison :
La modernisation du Québec et la “Révolution tranquille” (1945-1980): http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1639.aspx
· Le Canada de l'après-guerre (1945-1960)
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1682.aspx                                      
· Le Canada et la guerre froide
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1641.aspx
· La société de consommation
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1670.aspx
· L'urbanisation et le bébé-boum
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1188.aspx
· Le gouvernement Duplessis (1944-1959) http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1189.aspx
· La société sous Duplessis
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1645.aspx
· L'économie sous Duplessis
· http://www.alloprof.qc.ca/bv/pages/h1644.aspx
Pour communiquer avec nous et demander de l’aide, voici nos adresses courriel : hugues.robert@csp.qc.ca et eric.vanier@csp.qc.ca et olivier.deziel@csp.qc.ca et nathalie.leclerc@csp.qc.ca Nous pouvons aussi communiquer avec vous par téléphone (faire la demande par courriel)
Merci et bon travail à la maison


Corrigé cahier d’exercices « périodes » pages 128 à 137
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NOM GROUPE DATE

1 Quelest I'objectif de 'Organisation des Nations Unies (ONU), créée en 19457
Maintenir la paix dans le monde.

2 Remplissez la fiche.

Début: Ala fin de la Seconde Guerre mondiale. Fin: Ala chute de I'URSS, en 1991.

Elément déclencheur: L€ refus de I'URSS de recevoir I'aide des Etats-Unis pour la reconstruction de I'Europe de I'Est.

Groupes de pays + Pays dublocde/Ouest. - Idéologie défendue: Le capitalisme.

OppOosés: . Pays du bloc de I'Est. - Idéologie défendue: Le communisme.

. du bloc de I'Est: Le Pacte de Varsovie.

Organisation militaire: - du bloc de I'Ouest: L'OTAN.

3 En quoi la souveraineté du Canada dans I'Arctique est-elle un enjeu économique important ?
Le pays qui contréle le passage maritime du Nord-Ouest pourrait réclamer des droits de passage aux bateaux qui y circulent.
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4 Remplissez le tableau. Si un énoncé est faux, expliquez pourquoi.

ENONCE

a) Affaiblies, les puissances européennes
tiennent a conserver leurs colonies.

VRAI OU FAUX

Faux

EXPLICATION

Elles sont affaiblies économiquement et n’ont plus les moyens de conserver

leurs colonies.

souveraineté des métropoles sur leurs colonies.

b) Plusieurs colonies d"Asie et d'Afrique Vrai
réclament leur indépendance.
<) LaCharte des Nations Unies encourage la Faux L'ONU s’oppose au colonialisme.
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Périodes 4e secondaire - Cahier-corrigé v L a

GROUPE.

1 Remplissez le schéma.
CROISSANCE DE LA POPULATION CANADIENNE ENTRE 1845 ET 1960

ACCROISSEMENT NATUREL AU QUEBEC IMMIGRATION CONSEQUENCES SUR LA POPULATION
CANADIENNE ENTRE 1945 ET 1960
« Nom donné au phénomene + Nombre de nouveaux
démographique observé: arrivants entre 1945
Bébé-boum et1965:

2,5 millions. . Raieunis .
. Groupe d'age le plus . Rajeunissement de la population.
nombreux en 1951:

« Augmentation de la population.

Les0a4ans. « Diversité culturelle.

2 Indiquez une raison qui explique l'arrivée massive d'immigrants entre 1945 et 1965.
L’ouverture du Canada a I'immigration pour augmenter la main-d’ceuvre.
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5 Remplissez le schéma a l'aide de la banque de mots.

Canada - Ftats-Unis - Réseaux de radars de surveillance - Avertir les autorités en cas d'attaque de 'URSS

LA STRATEGIE DE DEFENSE EN ARCTIQUE

. ) LA NORTH AMERICAN
Etats-Unis SIGNENT AIR DEFENSE
AGREEMENT (NORAD)

TROIS LIGNES DE DEFENSE RADAR

[

réseaux de radars de surveillance.

A
<

Des

LE RESEAU PINETREE

e
2
7

But: Avertir les autorités en cas d’attaque de I'URSS.





image59.png
3 Remplissez la fiche.

Nom donné a la période de prospérité économique d'aprés-guerre:

Les Trente Glorieuses.

Evolution du pouvoir d'achat aprés la Seconde Guerre mondiale :

Ilaugmente.

v

Il reste stable.

Il diminue.

. . .
Ce que permet cette évolution du pouvoir d‘achat: L’achat de nombreux produits de consommation.

Mode de vie adopté par la société canadienne:

Meédias qui mettent en avant ce mode de vie; Laradio etlatélévision.

Idéal de vie a atteindre:

Le mode de vie a I'américaine. OU L’American way of life.

Acheter une maison en banlieue, se doter d'une voiture, accéder a la propriété.
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4 Placez ces énoncés concernant des actions du gouvernement fédéral sur la ligne du temps.
@ Le gouvernement crée un programme d‘allocations familiales.
© Le gouvernement ouvre de nouveau les frontiéres a l'immigration.
© Le gouvernement lance le programme de la Sécurité de la vieillesse.
© Le gouvernement limite l'immigration.
© Le gouvernement met en place une assurance-chomage.
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NOM GROUPE DATE

1a Pourquoi des entreprises américaines installent-elles des filiales au Canada aprées 19457
Pour éviter de payer des frais de douane sur leurs marchandises.
b) Indiquez un moyen mis en ceuvre par le Canada et les Etats-Unis pour stimuler I'économie de la région des Grands Lacs,
que les deux pays se partagent.
On aménage la voie maritime du Saint-Laurent, qui relie la région des Grands Lacs aux marchés internationaux.
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2 Remplissez le schéma.
LE LIBERALISME ECONOMIQUE AU QUEBEC SOUS DUPLESSIS

, Nom d‘une région développée:
eduire les impots
Limiter | : Cote-Nord

imiter les interventions des entreprises pour

du gouvernement dans CELA ENTRAINE Principaux investisseurs:

le développement de faciliter leur installation.
I'économie en misant
sur l'entreprise privée. Exemple d'industrie: /ndustrie miniére.

ricaines
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3 Entre 1945 et 1960, le gouvernement Duplessis favorise la modernisation de I'agriculture au Québec. Indiquez trois faits qui

démontrent cette modernisation.

FAIT 1- MESURE FINANCIERE

Subventions en lien avec

le drainage des terres

FAIT 2 - MESURE COMMERCIALE

Création de I'Office des

marchés agricoles, dont

FAIT 3 - MESURE TECHNOLOGIQUE

Electrification des

campagnes.

et les écoles d’agriculture.

le but est de soutenir la

vente de produits agricoles

et de réglementer les prix.

Modernisation
de l'agriculture
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4 Cochez chaque énoncé selon quiil se rapporte a la position du gouvernement Duplessis ou 4 la position des grévistes lors
de la gréve de I'amiante de 1949.

POSITION DU
GOUVERNEMENT DUPLESSIS

POSITION DES GREVISTES
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NOM GROUPE DATE m

1 Remplissez le schéma.

L'INTERVENTIONNISME DU GOUVERNEMENT FEDERAL

Etat-providence

(1) Le régime d’assurance-chémage. (1) Le programme de la Sécurité de la vieillesse.

2 Le programme d'allocations familiales. [2) Les subventions aux hépitaux et aux universités.
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Ces programmes sont financés par:
Le prélévement d'impats directs.

2 a) Nommez les provinces qui refusent l'offre du gouvernement fédéral lors des conférences fédérales-provinciales
de 1945 et 1946.

L'Ontario et le Québec.

b) Indiquez le sujet des négociations constitutionnelles de 1945 et 1946.
Le partage des pouvoirs et des revenus entre le Canada et les provinces.
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3 Placez sur la ligne du temps les mesures protégeant 'autonomie provinciale mises de 'avant par le gouvernement Duplessis.

() Adoption du fleurdelisé
@ Mise sur pied de la Commission royale d’enquéte sur les problémes constitutionnels

@ Adoption d'une loi sur Iimp6t provincial sur le revenu

(@ Refus des arrangements concernant les impots conclus en temps de guerre

O® ®O
—-_-_

1945 1950 1960
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NOM

GROUPE

1 Remplissez le schéma.

Trois valeurs traditionnelles
pronées par Duplessis:
- Mode de vie rural

« Religion catholique

« Langue frangaise

LE CONSERVATISME SOCIAL DE DUPLESSIS
DANS LES ANNEES 1940 ET 1850

Les politiques sociales de Duplessis
reposent principalement sur

I'intervention de I'Eglise.

4

Duplessis affirme son autorité

par le biais du Bureau de

la censure.
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2 Cochez les cases appropriées.

A ~ CONTROLE :
CONTROLESOCIAL ~ ROLE ADMINISTRATIF DES MEDIAS PRIVILEGE FISCAL

3 Indiquez pourquoi I'Eglise catholique peut assurer un encadrement serré de la population canadienne-francaise

entre 1940 et 1960.
Les effectifs religieux atteignent un sommet entre 1940 et 1960. OU Il y a un prétre pour 500 catholiques et un religieux ou une religieuse

pour 89 catholiques. OU Le gouvernement Duplessis rejette toute forme d'interventionnisme de I'Etat et il laisse les responsabilités

sociales a I'Eglise.
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4 Associez chaque ouvrage contestataire au domaine auquel il est associé.

Refus global @ 9 Art

Cité libre :><: Education
Les insolences du frére Untel Journalisme

5 Dans les années 1940 et 1950, que réclament les intellectuels et les artistes québécois ?
Ils réclament de profonds changements et prénent la liberté d’expression.
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Un classement du tableau périodique
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Un classement du tableau periodique
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Un classement du tableau perlodique
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